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Öntudatos
magyar nemzeti politika.

Kolozsvár, jan. 13.A mióta az 1867. évi kiegyezés megtörtént, minden jó magyar em­ber várta, hogy a XII. törv.-cikkben fenntartott nemzeti jogok alapján a mindenkori kormányok törekedni fognak arra, miszerint magyar fa­junk minden vonalon előtérbe nyo­muljon.A kiegyezés első éveiben azt mondták, nem lehet egységes ma­gyar nemzeti politikát folytatni, mert a régi sebek nincsenek még begyógyulva, ezzel csak darázs-fé­szekbe nyúlnánk, a nemzetiségeket újból kihivnók magunk ellen. Ausz­tria kibékülése is csak látszólagos, kényszer szüleménye, mert az 1866. évi csúfos vereségért minket okol.A nemzet vezéreinek szavára megnyugodt, hitt, várt és remélt. Eljött 1875., a hires fúzió kora. A magyar kormányok megerősödtek, az erőteljes magyar nemzeti poli­tika életbeléptetésének mi sem ál­lott útjába, ámde a magyar liberá­lis és humánus volt mindig, hogy erőltette volna e hazában élő ide­gen fajokat a magyar nyelv meg­tanulása, a magyar államjog és tör­vény tiszteletben tartására. Hitték, hogy minden magyar állampolgár nemzetiségkülönbség nélkül, a ma­gyar haza boldogulása és felvirág­zásáért lelkesedik. Nagy és érzé­keny csalódás volt.Később, midőn belátták, hogy sem az oláh, sem a szász, sem a iiorvát, sem a tót nem akar ma­gyar lenni, sőt azoknak lelkiisme­retlen vezetői a közös haza ellen izgatnak, kötelezővé tették a ma- • gyár nyelv tanítását a nemzetiségek iskoláiban is.Több, mint 20 éves ez a tör­vény-alkotás. Van-e valami ered­ménye ? Bizony felette kevés. A magyar közoktatási kormány feje csak a mult évben győződött meg arról, bőgj' a nemzetiségek főisko­láiban mily kevés mértékben res­pektálják a magyar tanügyi törvé­nyeket. A nemzetiségek elemi is­kolai oktatása pedig minden egyéb csak nem magyar. Ezrekre megy csak a tanítók száma, kik magya­rul egyáltalában nem tudnak.Epén ilyen csehül állunk a
rÁBCA.
Legszebb.

Be szép a lány, midőn még gyermek ! 
A réten tarka lepkét kerget 
S vidáman éli életét.
Be szép a lány bakfis korában, 
Szerelmet érez már magában 
Az iskolába járva még.

Be szép a nő, mint ifjú asszony ! 
Rendeltetése, hogy fakasszon 
Gyönyör forrást a férfinek. . . .
És kapjon bár orcája ráncot, 
Szép még, midőn körötte táncot 
Kis unokái lejtenek.

A nő szép mindig ! Ámde legszebb : 
A férfi néki ha megtetszett, 
Ha szive égő érzelem, 
Ha gondolatját, édes tervét 
Titokban tartogatja, mert még 
Tiltott gyümölcs a szerelem !

Vermes Ernő.

Székely humor.
Irta: K. Kovács István.

Valamely népről, — ha azt meg akar­
juk ismertetni, — köteteket Írhatunk össze. 
Fejezeteken át bölcselkedhetünk annak a 
népnek a vérmérsékletéről, szokásairól, er­
kölcseiről, iveken át magyarázhatjuk gon­
dolkozás módját, anélkül azonban, hogy ez ál­
tal képesek lennénk tökéletesen megvilágítani 
az ismeretlent. Dg ha egy-két népdalát 
halljuk, ha egy-két adomáját elolvassuk, 
úgy sokszor minden külön kommentár és 
magyarázgatás nélkül is sejthetjük, hogy 
milyen is annak a népnek gondolkozás 
módja, vérmérséklete, erkölcse.

Jókai Mór is azt mondja, hogy sem­

közgazdaság, ipar és kereskedelem terén is. Az erők levannak kötve mindenütt, fellendülés, öntudatos cél felé törekvés alig mutatkozik.Ma minden magyar politikus­nak pártkülönbség nélkül küzdeni kellene első helyen az önálló vám­területért, hogy a lekötött erők fel­szabaduljanak, hogy a nemzet lé- lekzethez juthasson, de nem teszik, e helyet',, önző, személyes érdek­harc foly. Ausztria pedig mintha állandó vaksággal lenne megverve, százados politikáját folytatja tovább, megragad minden alkalmat, hogy erőnket gyengítse, kiszipolyozzon, tönkre tegyen bennünket.Birtok politikánk is szánalomra méltó. A magyar nép el van adó­sodva mindenütt. A tönkrement nép egész rajokban vándorol idegen or­szágokba. Birtokait összevásárolják itt is, ott is, oláh és szász bankok, idegen érdekcsoportok. A magyar földet nem védi senki és semmi. Megveheti Bées, Berlin, Moszkva, vagy bárki más. Nem az a fő kinek adjuk el, hanem az, ki ad többet érte. Ha mindjárt ellenségünk is. Mi pedig lassan-lassan idegenek leszünk itthon.Öntudatos magyar nemzeti po­litikára volna szükség, ha élni aka­runk.A faji politika erős és hatal­mas mindenütt, csak mi nem tö­rődünk vele. Ott van Németország, Oroszország és a többi : kérlelhetet­lenül dolgoznak egységes nemzeti fejlődésükért. Nincs miért messzebb menni, itt van szomszédunkban a kis Románia. Bámulatos az erős faji politika, melyet minden alko­tásaiban szem előtt tart.Lássuk csak. Románia állami élete alig ötven éves. — Hiteles statisztikai adatok igazolják, hogy népének alig 17 százaléka ir és ol­vas. A nagy birtokok 40—45 szá­zaléka adóssággal terheltek. Ál­lamháztartása szánalomra méltó annyira, hogy pár év előtt a király civillistáját és az összes tisztvise­lőknek fizetését 25 százalékkal le kellett szállítani.Van azonban olyan tulajdona ennek a kis népnek, mely nemzeti szempontból megbecsülhetlen. Nála a nemzeti öntudat oly erős, mely megalkuvást nem tűr. Határozott nemzeti politikát követel és foly­
miféle népleirás sem rajzolja oly jól egy 
nép életét, jeliemét, eszejárását, mint ahogy 
az maga képes rajzolni önmagát adomái­
ban. És valóban, minden adoma egy tanul- 
manyvázlat, mely egyént, osztályt, kor­
szakot s az abban uralkodó eszmejárást 
jellemzi.

A mult hetekben lenn jártam a Szé­
kelyföldön. Tél van ott is, hideg, sívár tél. 
Éltünk a régi boldogság is az iparkodó, 
élelmes székelyek közül. Az előbb daltelt 
völgyekből kihalt a jókedv, elhallgatott a 
kolomp, elaludtak a pásztortüzek. Pusztul 
züllik a székely, ki erős és hatalmas 
volt, ki az oláhok és szászok sokaságától 
körülvéve is mind ez ideig megtartotta 
magyarságát, szabadságát és erkölcseit.

Midőn én most a bércek közül ma­
gammal hozott székely adomákból, ezekből 
a jóízű góbéságokból elmondok itt egy pá­
rat, azzal a célzattal teszem ezt, hogy 
megismertessem önökkel ennek az Istentől 
és emberektől elhagyott népnek gondol­
kozás módját, eszejárását és furfangját. 
Hiszem, hogy ezekből az adomákból, 
ezekből a tanulmányvázlatokból megis­
merik s megszeretik a székelyt és önök 
is segítenek nekem odadörgeni a kor­
mánynak és társadalomnak, hogy ilyen 
népet nem szabad elzülleni engedni s 
hogy elsőrendű kérdés a székelység meg­
erősítése és megtartása.

*

, A székely asszony is, épen úgy mint 
a más nemzetségbeli, szeret pörölni, vesze­
kedni az urával. Márton Gáspár uramnak 
is ilyen házsártos veszekedő felesége volt. 
El is volt keseredve emiatt. Fűnek, fának 
elpanaszolta az ö nagy baját, Meghallotta 
ezt a helybeli gyógyszerész is, ki szintén 
székely ember volt és igy hajlandó a tré­
fára. Menten meg is üzente Márton Gás­
párnak, hogy keresse fel őt, mert az ő 
patikájában nyelvesség ellen való orvossá­
got is árulnak. Márton Gáspár nemsokára 
be is állított a gyógyszertárba és kérte a 

tat. Ez a kicsiny népfaj összes in­tézményeit szigorú következetesség­gel úgy rendezte he, hogy azok a nemzeti eszméket szolgálják.A román nemzeti politikának van határozott célja. Ez a cél pe­dig nem más : az összes románok­nak Európa keletén egy hatalmas nagy birodalomba való egyesítése oly formán, hogy a románság faji jellege tisztán meg legyen őrizve.Fő céljuk az, hogy Románia legyen egészen a románoké. — Az idegen fajok nagy olvadjanak bele a románságba, vagy az or­szágból távozzanak. A cél tisztán áll előttük: Románia csak úgy le­het nagy és hatalmas, ha a román királyság egységes, erős és minde­nek felett román lesz. Ez az erős, öntudatos nemzeti politika reá nyomja a maga bélyegét a román állam összes alkotásaira. Törvé­nyei, közgazdasága, népnevelése, hadserege és egész társadalmi élete átvannak hatva ettől a józan nem­zeti önzéstől.Nincs egyetlen román ember, kinek lelkét, szivét át meg át ne járná az a vágy és törekvés, hogy román legyen az ur a maga or­szágában, az ország határain kívül pedig egész fanatikus dühvei dol­goznak a dákoromanismus cél­jaiért.Romániában az állampolgársá­got nem osztogatják könnyelműen minden idegennek. Ott az alkot­mány, törvény világosan körül írja, hogy az idegenek naturalizálása minden egyes esetben és csak is az illető személyére nézve külön tör­vény hozása által történjék.A nemzeti önvédelemnek egyik legerősebb alapját a román birtok­politika képezi. Ott a külföldi, föld­birtokot nem szerezhet és a mi fe­lette jellemző, — de nemzeti szem­pontból nagyon is érthető, a román paraszt birtokát csakis román pa­raszt vásárolhatja meg.Adótörvényei is olyanok, me­lyek erősen védik a román földet. Ott a bennszülött házilag kezelt birtoka után a tiszta jövedelemnek 5 százalékát fizeti, de ha a tulajdonos állandóan külföldön tartózkodik, ak­kor földadóba 12 százalékot kell fizessen.I A román nemzeti érdekeknek I épen ilyen erős védelmezője az ál-
nyelvesség ellen való orvosságot. A gyógy­
szerész erre amúgy Isten igazában képen 
legyintette Márton Gáspár uramat.

— Ez ellen a betegség ellen, csak ez 
az orvosság, — mondta. — Ezt vigye haza 
és adja be a feleségének. De miután egy 
adag aligha használ, azért még vigyen egyet. 
És másfelül is képen legyintette Márton 
Gáspár uramat.

A székelynek a két erős poftól csak 
úgy hányta a szeme a kék meg zöld kari­
kákat, de nem szólt semmit. Szépen meg­
köszönte és elment. Oithon a felesége éppen 
a gyermekekkel pörö t, de a mikor Gáspár 
uram belépett, felhagyott ezzel és férjének 
fordult ezt kezJette szapulni. Gáspár uram 
nem sokáig teketóriázott. Úgy beadta az 
orvosságot az asszonynak, hogy a máso 
dikra nem volt szükség, eléggé hatásos volt 
már az első adag is. Többé nem volt egy 
pörös szó se a háznál.

Néhány nap múlva ismét beállít Gás­
pár gazda a gyógyszerészhez:

—■ Nohát — kérdi a patyikus — 
hasrnált-e az orvosság ?

— Éppeg hogy használt instálom fe­
lelt a székely. A mihelyt beadtam az egyik 
pórciót abba a helybe meggyógyult. A má- 
sik pörcióra nem volt szükség, azt vissza­
hoztam a nagyságának! S azzal ö is jól 
pofon teremtette a patikust.

*
Az oláhfalvi székely fiút mikor eljött 

az ideje, megakarták házasítani a szülei. Ki 
is választottak számára egy jóravaló, for­
más kis székely leányt- A fiú azonban nem 
igen koptatta a csizmáját a leány után, in­
kább meghúzódott odahaza a kuckóban és 
busult. Az apja egy darabig csak elnézte, 
hogy az ő nagy legény fia reggeltől estig 
ott szomorkodik, végre megunta a dolgot s 
megkérdgzte:

— Hát meét vagy olyan szomorú, 
mintha az arrod vére folyna?

— Hej — sóhajt a fiú — hogyne 

lám közgazdasági politikája, sőt kulturális téren is hívek maradnak nemzeti céljaikhoz.Romániában csak egy kultúra fejlődhetik és ez a román kultúra. 
A ki román földön lakik meg kell, 
hogy tanulja a román nyelvet is. Es ezt a politikát szigorú következe­tességgel keresztül viszik az összes idegen fajokkal szemben. Ott van­nak a mi véreink, a székely csángó faluk lakói, elrománositásuk nagy erővel foly. Dobrudzsában a szerb és sváb telepesek beolvasztása már csaknem bevégzett dolog, sőt újab­ban ugyanott a bolgár iskolák is mind bezárattak. A cél világos : 
egységes erős román nemzeti állam.Ilyen a románok öntudatos nem­zeti politikája.És mi ezer éves múlttal biró nép dacára annak, hogy a kicsi­nyes Románia szemünk előtt csi­nálja a maga jól átgondolt nemzeti politikáját, lenézzük, megvetjük őket. Erőseknek, hatalmasoknak érez­zük magunkat. A dákó-román esz­méket hiú agyrémnek tartjuk. Fel nem tételezzük, hogy a hivatalos Romániának volna valamelyes köze azokhoz. Pedig hogy ez komoly cél, igazolja a velü .oldog szö­vetségben élő hivatalos Románia összes sejtett és nyilt cselekedete. Igen, első sorban maga a román népnevelés.Mi nem törődünk semmivel. Élhetetlenek vagyunk, dicsekszünk liberalizmusunkkal s ezzel megtet­tünk mindent. Nem látjuk, hogy a nemzetiségek közelében és között lakó magyar családok közűi, hány és hány vesztette el nyelvét, vallá­sát. Nem látjuk, hogy fajunk erejét századok óta mikép gyöngíti a hagyományos osztrák politika. Nem látjuk, hogy velünk szemben a min­denkori bécsi kormányok mindig a nemzetiségek megerősítésén dol­goznak.Alkotmányos jogaink és sza­badságaink hiába nyugosznak szá­zados törvényeken, azokkal élni, azokat a nemzet javára kihasználni képtelenek vagyunk. Elvben valljuk, hogy a magyar államban politikai nemzet csak egy van és ez a ma­gyar, de azért a nemzetiségi törek­vések elől a Tisza-kormány sem zárkózik el. Megengedi, hogy a szász központi választmány ismét

■aonék szomorú, mikor nekem egy olyan 
idegen fehérnépet kell elvennem.

— Baoiond vagy, ha ezért búsulsz. 
Szén más is úgy vaot vele. Én es. Nekem 
es idegen fehérnépet kellett elvennem.

— Met a nem igaz, vágott vissza a 
fia — kiednek könnyű vöt, kied édes anyá­
mat vette el, az pedig nem vaot idegen,

A székely szereti a találós kérdéseket 
is. Ha kettő összetalálkozik, az egyik men­
ten találós kérdést intéz a társához. Együtt 
fuvarozott egyszer egy háromszéki meg egy 
csíki székely. A háromszéki mindig meg- 
f pelle a csíki kérpéseit, végre megsokalja 
a csíki a dolgot s a következő találós kér­
dést adja fel:

— Falon lóg, fekete és ugat. Mi az?
A háromszéki sokáig töri a fejét, végre 

kénytelen bevallani, hogy nem tudja megfej­
teni s megkéri a csíkit, hogy fejtse meg ó.

— Hát a bekecs, felel a csíki d adal- 
masan.

— A bekecs? elmélkedik a három­
széki. Az igaz, hogy fekete, a bekecs szegen 
is lóg, ha felakasztják, de u.atni mégse ugat.

— Csak azért mondtam, hogy ugat, 
magyarázta meg a csíki, hogy annál nehe­
zebben találja ki.

*
Veres Jani bá a száraz ugart szánto- 

gatta. Az eke mindegyre elakadt s az ökrök 
sem viselték magukat úgy, a mint kel­
lett volna.

— Hí hó ide nye, hogy a medvék 
egyenek meg, kiáltotta Jani bá a rosszul 
szántó ökrökre.

Csak mikor kiszaladt a száján a szó, 
akkor vette észre, hogy milyen rosszat kí­
vánt. Levette a kalapját és bűnbánó képpel 
igy fohászkodott:

— Uram Isten. Ne hallgasd meg a 
kévánságomat, met derága az ökör.

*
A zabolai Mikes grófnők egyike gyer- 

megkezdje működését. Jönni fognak sorba bizonyára a többi nemzetisé­gek is. Ilyen szánandó a mi nem­zeti politikánk.Közelebbről is az 1867. évi XII. törv. czikk, mint jog alap a nagy szabadelvüpárt lábai alól kicsúszott. A független Magyarország czéljai- ért küzdő Kossuth pártnak kellett, elveit félre tennie, hogy megvédje a 67-es alapot.Az obstrukció ha nem is min­dent, de számottevő nemzeti kin­cseket hozott mégis az országnak. A parlament nagy többsége egyet­ért abban, hogy végzetes hiba és nagy veszedelem volna tovább ob­struálni, de néhány klerikális bé­renc űzi, hajtja tovább az országot bukása felé.Jó ez a zavaros Bécsnek. Nő­nek ettől a nemzetiségek szárnyai, csak az a sajnálatos, hogy a mi fejünkre nőnek.Mikor nyílik fel szemünk, hogy tisztán lássuk magunk körül a ve­szélyt ?Ideje volna már öntudatos ma­gyar nemzeti politikához kezdeni, mert az idő eljár s ha egyszer fe­jünk felett össze csapnak a hullá­mok, késő s magyar fajunkra szo­morú lesz az ébredés.
Nemes Árpáig

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, jan. 12.

Unalmas, csendes ülés ígérkezik. Az 
obstrukciónak hat záróbeszédhez van joga 
s ezt le is fogja morzsolni. A Ház teljesen 
üres, apathikus nyugalommal hagyják Ug- 
ronékat, hadd gázoljanak térdig a frázis és 
az unalom rózsájában. Az ülés végén Lo- 
vászy Márton fog interpellálni.

Az „összkormány“.
Ugrón Gábor: Hibás a jegyzőkönyv 

egyik kifejezése, amennyiben ott .összkor- 
mány< szó van, holott elég az a kifejezés 
is: .kormány.. Nem kötekedni akar, mikor 
itt helyreigazítást kér, hanem egyedül a 
magyar nyelv tisztaságának megóvása ez. Kéri, 
hagyják ki az »össz< szócskát.

Feilitzsch Arthur báró: Gr. Apponyi 
Albert használta interpellációjában a ki­
fogásolt kifejezést. Ö, mint a tegnapi ülés 
elnöke, a Ház határozatát úgy hirdette ki, 
hogy a képviselőház a miniszterelnöknek a 
kormány nevében adott válaszát tudomásul 
veszi, tehát az elnökség maga is tudja, hogy 
ez a helyes kifejezés.

mekkel ajándékozta meg férjél. Az örven­
detes hir gyorsan kiszivárgott a kastélyból 
s a faluban ennek hatása alatt két székely 
között a következő párbeszéd folyt le.

— Hallá-e komé, hogy a nacscsás 
grófné megbetegedett ?

— Én nem.
— Hát azt hallá-e kied, hogy mié 

született ?
— Met azt sem. Hát fiu-e vagy 

leány ?
— A tugyae se nem fiú, se nem 

leány, met leöntesz.
*

Rác Están bá s a sógora Emre Pali 
csendesen iddogáltak a korcsmában. Egy 
darabig csak hallgattak mind a ketten, végre 
Pali megszólalt:

— Hallotta-e kéé, hogy Csiri Feri bá 
meghót.

— Ott votam a temetésin es.
— Hát azt hallotta-e, hogy milyen 

végrendeletet csinált.
— Azt nem.
— Met olyant csinát, hogy aszougya: 

Azt a tehenet, ki elbogárodzott, ha megke­
rült az ecsémnek hagyom, ha meg nem 
kerül, akkor legyen az eklézsiájé.

*
Még csak azt mondom el, hogy mi­

lyen kiváló kántora volt valaha az én ked­
ves székely városomnak, Kézdivásárhelynek. 
Hát kérem a mi kántorunk még a holdnál 
is különb volt. Hogy miképem lehetett kü­
lönb a holdnál? Csak úgy, hogy a hold egy 
hónapban csak egyszer telik meg, a mi 
kántorunk pedig megtelt mindennap. Egyszer 
a szemére is hányta a holdnak ezt a silány­
ságát, mikor reggel felé botorkált 'haza a 
rósz kövezeten.

Azt nem mondom uraim, hogy önök 
is különbek legyenek a holdnál, de azt, 
hölgyeim, csak megengedhetik az uraknak, 
hogy ne legyenek ök se rosszabbak annál a 
halvány égi testnél.
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Ugrón Gábor: Az nem baj, s6t úgy 
van helyesen, hogy ott, ahol gróf Apponyi 
interpellációjáról van szó, az összkormány 
kifejezést használják, viszont ott, a hol a 
kormány nevében adott válaszról van szó, 
ott az inkriminált kifejezés hibás.

Mi lesz az interpellációval?
Elnök: Fölteszi a kérdést. A képvi- 

sel^ház többsége a jegyzőkönyvet eredeti 
r 'gében hitelesíti. Bejelenti, hogy. Lo-

Márton sürgős interpellációt jelen­
javasolja, hogy az interpellációra 

h. egyed három órakor térjenek at.
[olló Lajos: Ajánlja, hogy félhárom 

órakc térjen át a képviselőház az inter- 
pelláck i, mert az ügy fontos természetű 
s az ülés végén lanyha mir az érdek­
lődés.

Elnök: Tegnap gróf Apponyi Albert 
is háromnegyed három órakor tette meg 
az interpellációját és igen szépen elvégezte 
a Ház ügyét. Különben régi szokás, hogy 
mindig ez ülés végén teszik meg az inter­
pellációkat. Kérdi a Házat, hozzájárcl-e az 
elnöki előterjesztéshez, mely szerint az in­
terpellációra háromnegyed három órakor 
kerüljön a sor. A Ház többsége az elnök 
javaslatát fogadja el.

Záróbeszédek.
Molnár Jenő : Alkotmányjogi alapon 

fejtegeti a felségjogokat. A Ház által elfo­
gadott határozati javaslat sérelmet ugyan 
nem involvál, de vívmánynak sem tekint­
hető, mert soha kétséget nem szenve­
dett, hogy a felségjogok a nemzettől 
erednek.

Nem érti, miért erőszakolják annyira 
a német nyelvet még gyermekekre is, akik­
nek a katonaságnál saját anyanyelvűk hasz­
nálatát fegyelemsértésnek minősítik. A;, 
osztrákokra azért, hogy a német nyelv ér­
dekében mindent elkövetne», nem méltá­
nyos dolog haragudni. Nem ők a hibásak, 
hanem mi, akik nemzetietlen politikát csi­
nálunk. Határozati javaslatával szigorú­
an a szabadelvüpárt egy korábbi ha­
tározatához alkalmazkodott és reméli, hogy 
el is fogadják. Gróf Tisza István hiába ke­
rülgeti ezeket a kényes kérdéseket, egyszer 
mégis csak le kell számolni azokkal. Biz 
tositja a miniszterelnököt, hogy mostani 
taktikája éppen olyan rossz, amint az 
előbbi. Nincs más hátra, mint a küzdő 
ellenzék kielégítése. Ezzel megnyugtatják 
az országot is a mely most úgy fel van 
zaklatva.

Molnár Jenő leült és felkelt:
Szederkényi Nándor. Indokolja ha­

tározati javaslatát, melyben a békelétszám 
megállapítását kéri. Azért szükséges ez, hogy 
az njoncjutalék felemelése jövőben lehetet­
len legyen. Ha a békelétszámot meg nem 
állapítják, akkor a kormány mihelyt kikerül 
a mostani helyzetből, rögtön elő fog állani 
a létszámemeléssel. Élőre látja, hogy a kor­
mány e téren is áltatni akarja a közvéle­
ményt. Aki azt hiszi, hogy a kormány által 
Ígért katonai reformok megvalósítva lesz­
nek, az nagyon téved, azokból soha nem 
lesz valóság. Hisz tegnap nyilatkozott a 
miniszterelnök a magyar nyelv érvényesíté­
séről a katonai büntető eljárásban s kitűnt, 
hogy még a magyar kormány kebelében 
folynak a tárgyalások. Biztos a hite, hogy 
ezek a tárgyalások sohasem érnek véget. 
Hisz ezelőtt harminc évvel, Horváth Bol­
dizsár igazságügyminisztersége alatt is azt 
mondták, hogy a tárgyalások a végük felé 
közelednek, de azok még most is folynak. 
Szóló nem fogja megérni a katonai bünte- 
tőlejárás reformjának előterjesztését s ha 
mégis meglesz az, a magyar nyelv nem 
érvényesül benne.

A katonai körök szószólót fognak, de 
csak azért, hogy azután minél nagyobbat 
ugorjának előre. Küzdelmünk célja az, hogy 
az országot és a kormányt figyelmeztessük, 
az ország közvéleményét felvilágosítsuk ar­
ról, mennyi becses munkaerő van lekötve 
a kaszárnyákban.

Harminc esztendő óta időszakonkini 
mindig kaptunk ígéreteket, de reformot so­
hasem kaptunk a katonai basáskodás re­
formjáról, már Horváth Boldizsár minisz­
tersége óta folyton hirdetik, hogy a befeje­
zéshez közeledik, de nem ér el a befejezésig 
soha. A maga ellenindilványát ajánlja elfo­
gadásra.

Ikolicsányi László is él a zárszó 
jog és azt ajánlja, hogy a Ház abban 
a s zésben fogadja el a törvényjavas­
lat t szakaszát, melyet a szóló ellen- 
inditv ában előadott.

Hr lló Lajos az ellen kel ki, hogy a 
súlyos katonai áldozatokat idegen államok 
érdekében használják fel. így a Balkán né­
pek ellen, Törökország érdekében. Nekünk 
a be nem avatkozást kell szem előtt tar­
tani, nem amit Goluchowszky akar. Ajánlja 
úgy Okolicsányi, mint Szederkényi és Lo- 
vászy határozati javaslatának elfogadását és 
maga is részletesen hozzászól e kérdéshez.

Holló után következett az első sza­
kasz fölött a szavazás. Illetőleg először Ug­
rón Gábor javaslata fölött szavaztak, ter­
mészetesen a többség leszavazta. Azután egy 
csomó olyan javaslat fölött szavaztak, me­
lyek lényegben egyeznek a szakaszszal, de 
módosításokat foglalnak magukban. Ezeket 
is elintézték, illetőleg leszavazták. Azután 
leszavazták az összes többi elleninditványt 
s igy az első szakasz elfogadtatott.

Perczel Dezső elnök szünetet adott. 
Szünet után áttértek a II ik szakaszra.

Ezután az obstrukció szónokai közül 
négyen szólaltak még fel.

Nyiry Sándor: Rövidesen kéri a 
szakasz elfogadását.

Holló Kajos : Kéri a vita holnapra 
való halasztását, mit a Ház el is fogad.

A tisztviselők fizetés rendezése.
Okolicsányi László : A napirend 

megállapításánál szót kér és kéri,- hogy 
mivel előreláthatólag az 1903 évi ujoncja- 
vaslatol holnap letárgyalják, ezután vegye 

a ház azonnal tárgyalás alá a tisztvise 
lök fizetésrendezéséről szóló törvény 
javaslatot.

Zichy Aladár : A néppárt nevében 
szintén hozzájárul ezen indítványhoz, an­
nál is inkább mert hiszi, hogy a tisztvise­
lőket érdeklő javaslatot egy órav alatt le­
tárgyalják.

Tisza István miniszterelnök : Mind­
két ujonejavaslatot le lehet röviden tár­
gyalni és akkor sor kerülhet a tisztviselők 
fizetésrendezéseire, de Önök frivol já­
tékot űznek az egész parlamentárúmussal. 
(Nagy zaj.)

Rakovszky vallatása.
Rakovszky István: Szintén pártolja 

az indítványt. A miniszterelnök helyesebben 
tenné, ha a helyett, hogy szidalmazza a 
harcolókat, arra felelne, hogy mi van a ka­
tonai büntetörvénynyel ?

Tisza István miniszterelnök: Erre a 
kérdésre már megfeleltem tegnap Apponyi 
nak, ma sem mondhatok újat. De én is te­
szek — folytatja — egy kérdést Rakovszky 
képviselő úrhoz. Váljon szint: akarja-e ő 
is a magyar vezényleti nyelvet ?

(Nagy mozgás.)
Rakovszky István: Mi mindig küz­

dünk a nemzeti törekvésekért 1
Tisza István miniszterelnök : Ne ke 

rülgesse a kérdést. Határozott választ ké­
rek, mert csúnya játék az, amit folytatnak, 
hogy titokban, hajtogatja az obstrukciót. 
Arra feleljen hát : akarja e a magyar ve­
zényleti nyelvet? Jöjjünk tisztába egy­
mással.

Rakovszky István: Akarom én is, 
de nem úgy mint a Koszuth-párt akarta.

Ezután a képviselőház kimon 
dótta, hogy az 1903. évi ujoncmeg- 
ajánlási törvény holnapi letárgya 
lása után a tisztviselők fizetésrende 
zési törvényjavaslata kerül napi 
rendre.

Ezzel az ülés bezáratott.

Áz Ue gyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, jan. 12.
Az Emke igazgató-választmánya teg­

nap délután tartotta rendes havi ülését. 
Az ülésen az igazgató-választmányi tagjai 
körül igen sokan vettek részt. Gróf Béldi 
Ákos elnök az ülést kevéssel három óra 
után megnyitotta és jelenti, hogy Biró 
Béla szép levélben mondott köszönetét az 
Erükének azért, hogy őt 40 éves papi ju- 
billeuma alkalmával üdvözölte.

Jelenti továbbá, hogy gróf Komis 
Viktor és Gsernátoni Gyula levélileg men­
tették ki elmaradásokat. Jelenti végül, hogy 
Márton Gyula az uj székelyföldi megbízott 
az egyesület támogatását kéri.

A jegyzőkönyv felolvasása után je­
lenti az elnök, hogy br. Feilitzsch Arthur 
is megköszönte az Emkének,hogy alelnökké 
történt megválasztásakor üdvözölte. Saj­
nálja az elnök, hogy a Feilitzsch báró 
.szép és hazafias" hangú levelét otthon 
felejtette. Az igazgató-választmány is bizo 
nyára sajnálta, hogy nem részesülhet abban 
a nagy gyönyörűségben, hogy a báró ur 
frázisait hallhassa.

Ezután Sándor József főtitkár tette 
meg jelentését a múl' hóról. A jelentést 
tudomásul vették.

A főpénztáros jelentése szerint a 
pénztári forgalom a mult hóban 47.000 
kor. volt. Az egyesület vagyona jelenleg 
2,687.000 kor., eddig be nem hajtott köve­
telés közel 200.000 korona.

A főtitkár jelentése szerint a mult 
hóban az egyesületnek ipari cikkek támo­
gatásából a következő jövedelmei voltak : 
A temesvári gyujtógyártól 500 korona, szi- 
varkahüvelyekből 19 kor. 89 fill., a Flora 
gyertyagyárlól 52 kor. 17 fill., fénymázból 
319 kor., pecsétviaszból 34 kor.

Magyarléte község 5000 koronát kér 
iskolaépitési célokra. A választmány, te­
kintve azt, hogy csakis ilyen utón juthat 
iskolához a község, teljesíti a kérelmet.

A segesvári óvóda költségelőirányzata 
helyben hagyatott.

Istók János szobrász növendéknek ez 
évre is megszavazták a 600 korona segélyt.

Két joghallgató adományért folyamo­
dott az egyesülethez. Az egyiknek 60, a 
másiknak 50 koronát szavaztak meg rend­
kívüli segély képen.

Főtitkár jelenti, hogy a Hunyadvár- 
megyei és a balázsfalvi választmányok újra 
szervezkedtek. Az újjászervezett választmá­
nyokat az igazgató-választmány üdvözli és 
további kitartó munkálkodásra kéri fel.

A balázsf.lvi Casinó nagyon erős 
hangú átiratban kel ki amiatt, hogy az 
Emke balázsfalvi házában nem adott jutá­
nyos áron helyiséget számára. Az átiratot 
egész terjedelmében felolvasta a főtitkár, 
de annak tárgyalásába — tekintve szokat­
lan hangját — ntm bocsátkoztak.

Szépkenyeres-Szt.-Márton és Felső- 
Csernáton népkönyvtárt és daloskört kér­
nek. Az elsőnek megszavazták, de az utób­
bitól, mert felekezeti jelleggel akarják körü­
ket megalakítani, megtagadták.

Főtitkár jelenti, hogy dr. Márki Sán­
dor a mult ülés határozata folytán, az ide­
gen forgalmi iroda kiadásában megjelent 
„Egy hét Magyarországon" cimü müvet át- 
javitotta. Az igazgató-választmány köszöne­
tét mond Márki Sándornak értékes mun­
kájáért.

Elek Gyula „Tanító és tanítvány" 
cimü müvét az Emke iskolák és óvódák 
részére beszerezni határozták.

Sípos Károly írásbeli indítványt nyúj­
tott be, mely szerint kívánatosnak tartaná, 
ha az Emke valakit végig utaztatna Érdé 
lyen, ki a névmagyarosításra buzdítaná az 
idegen nevüeket. Az ig.-választmány többek 
hozzászólása után ezt nem tartja célhoz 
vezetőnek, hanem ehelyett elhatározták, hogy 
ismételten figyelmébe ajánlják a közönség­

nek azt a körülményt, hogy az Emke köz­
ponti irodája a névmagyarosításokat önkölt­
ségén látja el. Ezért aki nevét meg akarja 
magyarosítani az csak forduljon bizalommá, 
az Emke központi irodájához. A névmagya­
rosítás! ügynél egy pikáns mozzanat is volt. 
Ugyanis Fekete Nagy Béla városi tanáé os 
azt indítványozta, hogy Bánffynak a „Ma 
gyár nemzetiségi politika" cimü művé sói a 
névmagyarosításra vonatkozó cikket az 
Emke külön lenyomatban küldje meg fiók­
választmányainak. A tanácsos ur szerint 
csak ez a cikk az, ami a névmagyarosítás 
szunnyadozó ügyét fölébresztheti. Az ig.- 
választmány azonban nem úgy gondolkozott 
és egyhangúlag elvetette Fekete Nagy Béla 
indítványát.

Főtitkár jelenti, hogy Balogh Károly 
iró az erdélyi részek nyolc szélső várme­
gyéjének elkészítette népmozgalmi statiszti­
káját. Az értékes munkát a választmány 
megvásárolni határozta; ivét 60 koronájával.

Egy kereskedő panaszt jelent be az 
Emke szivarkahüvelyek ellen. Kuszkó István 
megragadva a kellemesen kínálkozó alkal­
mat, tisztelettel jelenti, hogy jelentést tevő 
kereskedő az egyedüli egész kincses Kolozs­
váron, aki szivén viseli a magyar ipar pár­
tolását. Közvetlenül erre jelenti a főtitkár, 
hogy egy másik k^eskedő száműzött üzle­
téből mindenféle idegen eredetű árut és 
csak magyar gyártmányú cikkeket tart 
raktáron.

Erre nagyobbszabásu vita indult meg, 
melyben az ismeretes cukor-ügy is szóba 
került. A szónokok Fekete-Nagy Béla, Ba­
logh Károly, Sándor József, Kuszkó István 
Szvacsina Géza, Haller Károly mind a ma­
gyar ipar pártolásának szükségets'ge mellett 
érveltek. Közben nem egy mt gszivlelendő 
eszme jutott felszínre. A vita befejeztével 
az ülés 5 óra után véget ért.

â cár megijedt
Az orosz—japán háború.

(Express tudósítás.)
Budapest, jan. 12

Az oroszok császárja megijedt önma­
gától, vagy talán attól a rémületes árnyék­
tól, a melyet a háború előre vetett. A teg­
napi lapok már közlik, hogy a car külön­
böző koncessziókat akar tenni Japánnak és 
megbízta gróf Lamsdorf külügyminisztert, 
hogy szövegezzen meg egy kommünikét, a 
mely mint az orozs hivatalos lap közle­
ménye, az összes koncessziókat tartalmazni 
fogja. È pillanatban még nem lehet tudni, 
hogy mennyiben felel meg ez a hír a való­
ságnak. Az Oroszországból érkezett hírek 
annyira ellenőrizhetetlenek és annyira ellent 
mondatlak egymásnak, hogy soha sem lehet 
egészen készpénznek venni, a mi onnan 
érkezik. A ma rendesen megcáfolja a teg­
napot, a holnap a mát és igy tovább.

Oroszország különleges sajtóviszoryai 
és távirati hírszolgálata is olyan, hogy 
szkepticizmus nélkül nem lehet fogadni azt, 
a mi az orosz birodalom területéről érke­
zik. Épen azért azokat a híreket, amelyek 
Oroszországból érkeznek, legjobban lehetne 
börzemanőverekre felhasználni, mert sem­
mivel sem lehet jobban megtéveszteni a 
spekuláló világot, mint épen orosz dátu­
mokkal ellátott táviratokkal. Azonban ki­
indulási pont gyanánt még nem lehet mást 
felhasználni, mint ezeket a híreket. Japán 
messze van A mi ott történik, az elvonj;1 
magát az európai ember szemhalárai elől. 
A mozgalmakat, melyek a japán nép köré­
ben végbemennek, nem lehet innen a mesz- 
szeségbői figyelemmel kisérni.

Ha tehát valóság volna az, ami hír 
Oroszországból érkezett, akkor az nem le­
het más, mint az, hogy a cárt rémület 
fogta el attól a gondolattól, hogy épen ő 
és az 6 kormánya volt az, amely a hábo­
rút és annak szellemét felidézte. Pedig ő 
volt az, aki az uralkodók közt elsőnek állt 
az úgynevezett világbéke mozgalom élére, 
amelyet akkoriban a hizelkedök és minőig 
kész uszályhordozók oly kitörő örömmel 
fogadtak oly mondva csinált lelkesedéssel 
ünnepeltek.

Valószínű, hogy a »békecsászár« most 
sem a háború szellemétől riadt vissza. Nem 
attól ijedt meg, hogy mennyi vér fog folyni, 
mennyi ember fog odaveszni. Mit neki 
Hekuba ! Ezer, vagy tízezer, vagy százezer 
emberrel több vagy kevesebb: mi az egy 
cárnak, vagy egy abszolutisztikus rendszer­
nek, mely az embervért és életet mindig a 
legolcsóbb anyagnak tekintette.

Sőt minél nemesebb a vér, mely el­
folyik, az élet, mely kilobban, annál jobb 
az abszolutizmusnak. A nemes vér mindig 
a szabadságért hévül, a nemes szív mindig 
nagy és általános érdekekért dobog. A 
móbbal, a misera plebs centribuenssel majd 
csak elbánik az abszolutizmus a maga bru­
tális erejével. De a gondolatot, a szabadság­
vágyat, a mely a nemesekben ébred, nem 
tudja vérpadra, vagy bitóra vinni.

Megijedt azonban valószínűleg a cár 
attól a gondolattól, hogy mi lesz a círiz- 
mussal és a minden szerkezetében roska­
dozó abszolutisztikus rendszerrel, ha a 
háború balul üt ki és az orosz fegyverek 
vereséget szenvednek ? Akkor azután vége 
volna egyszerre a cári dicsőségnek és még 
kisenevi mészárlások rendezésével sem le­

hetne a nép izgalmának más irányt adni. 
Lehet azonban, hogy a cár koncesszióit 
nem tartja Japán kielégítőnek akkor a 
háború mégis kitörhet.

Szakítás Szerbiával.
Péter király újéve.
— Express tudó-ilás. — 

Kolozsvár, jan. 12.
A közelmúlt hetekben királyunk a 

szerb követett kihallgatáson fogadta ugyan, 
de félre nem érthető módon adta tudtára, 
hogy mindaddig, amig a szerb király Sán­
dor király gyilkosait környezetéből el nem 
távolítja, a jó viszony Szerbia és Magyar­
ország-Ausztria közt helyre nem állhat. 
Azóta mindenféle kísérletet tett a szerb 
király, hogy a junius 11 iki összeesküvés 
tetteseit és részeseit valahogy „önkéntes* 
visszalépésre birja.

A kísérlet nagyon is balul ütött ki. 
Maga a „közbenjáró* volt a legfőbb aka­
dály. Masin ezredes vállalkozott rá, hogy 
a királygyilkosokkal a magasabb diplo­
máciai tekinteteket megértesse. Teaesté- 
lyekre hívta meg az összeesküvőket és 
barátságos teázás közben próbálta meg az 
illetőket rábeszélni az önkéntes távozásra. 
Azonban ezek szépen megjelentek a tea­
estélyeken, fogyasztottak is megfelelő meny- 
nyiségü teasüteményt, lemondásról vagy 
távozásról pedig hallani sem akartak.

A külföldi hatalmasságok követei mind 
jobban meggyőződtek arról, hogy Péter ki­
rály teljesen tehetetlen a királygyilkosokkal 
szemben. Még annyi bátorsága sincs, hogy 
maga merné megválasztani a szárnysegédeit, 
a kiket minden félévben másokkal váltanak 
föl. Annyira nem mer semmiféle nehézség­
gel megküzdeni, hogy az uj szárnysegédek 
kinevezését a sorsra b'zta.

Közöltük, hogy egész Európa kacagott 
azon a sorshúzásán, a mely a konakban 
történi, a mikor is Karagyorgyevics Péter 
a legteljesebb tehetetlenségről tett tanúsá­
got mindenki előtt. Ennek a tehetetlenség­
nek a forrása persze a — félelem és ret­
tegés. Érzi, tudja, hogy olyan áron, amelyen 
ő jutott a trónra, nagyon nehéz kényelem­
ben és biztonságban a trónszékeu elhelyez­
kedni, mert ösmeretlen és hirtelen támadó 
veszedelmektől lehet tartani azok részéről, 
a kik őt trónra juttatták. Ez volt az oka, 
hogy a külföldi hatalmasságok belgrádi kö­
vetei az elmúlt héten tanácskozást tartot­
tak, amelyben egymással is közölték, hogy 
miképen informállak kormányaikat a szerb 
viszonyokról.

Lehet, hogy e tanácskozás is hozzá­
járult ahoz az eredményhez, mely most 
következett be s a mely a külföldi hatal­
maknak Szerbiával való teljes szakítását 
jelenti. Ma már az összes külföldi követek 
elutaztak Belgrádból.

A legszomorubb újév köszöntött be a 
szerb udvarba. Péter király látja, hogy 
trónja és feje fölött egyre sürübnen gomo 
íyognak a viharfelhők. Most hírek érkeznek 
i szerb fővárosból, hogy nem lesz udvari 
fogadás szerb újévkor. A követek nem 
akarnak újévkor a király előtt tisztelegni 
és épen ezért Péter király el is utazott 
Belgrádból Topolaba és ott tölti újév első 
éjjelét is. Ez az első nagy akciója az európai 
hatalmasságoknak a szerb udvarral szem­
ben. A közel jövő fogja megmutat i, hogy 
mi lesz a folytatása.

OslromáUapotegy községben.
— Katonaság Talpason. —

Kolozsvár, jan. 12.
A helyzet sokkal komolyabu az arad- 

megyei Talpason, mint azt hétfői számunk- 
Oan jeleztük. Itt most már nemcsak arról 
van szó, hogy egy község lakossága kitette 
önhatalmúlag a jegyzőjét a hivatalából, ha­
nem a talpas! nép a szó szoros értelmében 
fellázadt a jog és erkölcs rend ellen s tul- 
téve magát a törvények korlátain, a köz­
ségben teljes anarkiát teremtett.

Mint hétfői lapunkban megírtuk, szom­
baton délelőtt mintegy 300 ember csődült 
össze a községháza előtt, akik közül húszán 
behatoltak Szelezsán János jegyző hivata­
los helyiségébe s őt Illés Gábor segédjével 
együtt erőszakosan eltávolították a község­
házáról, melyet teljesen elzártak s udva­
rára őröket állítottak.

Az esetről rögtön jelentést tettek az 
aradi kir. ügyészségnek, a honnét dr. Mesz- 
lényi Antal kir. ügyész még az éjjeli vonat­
tal kiutazott Kisjenőre s innét vasárnap 
délelőtt Gsukay Gyula főszolgabíró és 13 
csendőr kíséretében Talpasra ment ki.

A községben teljes felfordulást talált. 
Az egész falu ébren töltötte az éjszakát, 
dorbézolva, mulatozva, s alig akadt józan 
ember, a kivel szóba lehetett állni. A ki 
rályi ügyész egy teljesen demoralizált tö­
meget talált szemben magával, a mely min­
den brutálitásra, a legvégső ellenlábasra is 
kész.

Ilyen körülmények között kellett meg­
indítani a vizsgálatot a helyzet tisztázására. 
A hivatalos bizottság a községháza udva­
rára vonult s a szabad ég alatt, csikorgó 
hidegben volt kénytelen megkezdeni az el­

járást, mert a nép semmi körülmények kö­
zött sem volt hajlandó kinyitni a község­
házát, a melyet előzőleg elzártak, ekként 
érlelvén :

— Csak nem ereszlünk be oda többé 
hivatalos urat, a honnét a jegyzőnket ki 
dobtuk!

Meszlényi Antal dr királyi ügyész 
mggadtan fontolóra véve a helyzetet, in­
kább a békés kiegyenlítés útjait kereste s 
nem tett ellenvetést a tömés erőszakosko­
dására. Felszólította a vezetőket, akik kö­
zött a föcinkos bizonyos Lázár Pável nevű 
ember, hogy adják elő sérelmeiket s indo­
kolják erőszakos s törvényt : ütköző eljárá­
sukat. A zendülés Ht-zői erre kijelentet­
ték, hogy ők tárgyalásba nem bocsátkoz­
nak, semmiféle hatósági beavatkozást nem 
tűrnek, ellenben követelik a jegyző azon­
nali eltávolítását.

A kir. ügyész e rideg magatartással 
szemben erélyesebb eszközükhöz is folya­
modhatott volna, mert 13 csendőr állott 
rendelkezésére, de kerülni akarván az 
összeütközést s a vérontást, még egyszer 
békésen telszólitotta a tömeget a szétosz- 
lásra, a bujtogatókat pedig a vallomás 
tételre.

Egyidejűleg felolvasta és tolmácsol- 
tatta a büntetőtörvénykönyv idevonatkozó 
szakaszait, amelyek rendkívül súlyos bün­
tetést szabnak ki az ilyen cselekmény el­
követőire.

Mindez semmit sem használt. A nép 
zajongott, fenyegetődzött és elégtételt kö­
vetelt. A helyzeti kezdett komoly és ag­
gasztó lenni, a részeg tömeg percről percre 
fenyegetőbb magatartást tanúsított s min­
den pillanatban várható volt a r.yilt ellen- 
segeskedés kitörése.

A kir. ügyész látva, hogy békés meg­
egyezés nem jöhet létre s rendet terem­
teni csak szuronynyal vagy golyóval lehet, 
elhatározta, hogy egyelőre felfüggeszti a 
vizsgálatot. Ekkor azonban e.y váratlan 
fordulat történt. Előállított Lázár Pivei és 
kijelentette, hogy mindaddig nem engedik 
ki a hatóság embereit a faluból, mig a 
községi pénztár kulcsait nekik át nem 
adják.

Formális haditanácskozások indultak 
meg erre. Végre is megegyeztek abban, 
hogy a Weitheim-szekrény egyik kulcsa 
a községi bírónál marad, a másikat pe­
dig Csukay Gyula főszolgabíró veszi ma­
gához.

Meszlényi Antal dr. ügyész látva, hogy 
a felbőszült tömeggel csak a végső eszköz­
zel, golyóval érhetne el eredményeket, fel­
függesztette a további tárgyalásokat, a köz­
séget elhagyva, visszavonult és hazatéri 
Aradra. A csendőröket azonban Talpason 
hagyla, hogy az esetleg kitörő súlyosabb 
zavargásokat idejekorán elfojthassák.

Érdekés, hogy a zendülők semmiáron 
stm akarták panaszukat a jegyző ellen elő­
térje zleni. Kijelentették, hogy összes vád­
jaikat 16 pontban összegezve terjesztik elő, 
de csakis a vármegye alispánjának.

Meszlényi Antal kir. ügyész még teg­
nap sürgős megkeresést intézett Dalnoki 
Nagy Lajoshoz, Aradvármegye alispánjához, 
hogy hívja fel a 33 ik gyalogezred parancs­
nokságát, hogy Talpasra lehetőleg azonnal 
megfelelő katonai haderőt vezényeljen ki. 
Az alispán saját hatáskörében azonnal in­
tézkedett s ebben az irányban átiratot in­
tézett az aradi térparancsnoksághoz, mely 
vi-zont Wachsmann Vilmos ezredessel kö­
zölte az ügyet.

Este nyolc órakor érkezett meg az 
alispán átirata a várba, a melynek vétele 
után az állomásparancsnok rögtön „allar- 
miroztatta* a 4-ik zászlóaljat s kiadta a 
parancsot, hogy a zászlóalj minden száza­
dából 25—25 ember, tehat összesen 100 
katona megfelelő számú altisztekkel készen­
létbe helyezkedjék.

A legénység egy félóra múlva teljes 
hadi felszereléssel, 100—10j éles töltény­
nyel ellátva sorakozott a fővártánál s mi­
után felülvizsgálták őket, visszavonultak a 
kazamátákba.

A századot Garzarolli százados fogja 
vezényelni s az aiispáni átirat értelmében 
rögtön elindultad Talpasra.

Talpas a népesebb aradmegyei köz­
ségek közül való, melyet azonban tökélete­
sen inficiált a szocializmus. Néhai Tisza 
Kálmánnak is volt itt egy uradalma, ter­
jedelmes erdeje és vadaskertje, a mely 
most a jelenlegi miniszterelnök, Tisza Ist­
ván gróf tulajdona. A község népéi teljesen 
hatalmukba kerítették a „Vojunta Poporului" 
csatlósai s itt igazán nem segíthet más, 
mint pár hónapi katonai statárium, a mely 
már most kezdetét veszi.ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, jan. 13.
Vidéki előfizetőinket kérjük szives 

kedjenek az előfizetési dijakat poșta • 
fordultával beküldeni, hogy a cím 
szalagok nyomtatásánál előfordul­
ható zavarok kikerültessenek s 
az Újság-ot megszakítás nélkül to 
vább küldhessük. Mutatvány számot 
kívánatra szívesen küld a kiadó­
hivatal.

— (A Kossuth Lajos-asztaltársa- 
ság estélye.) A Kossuth Lajos-asztallár- 
saság e hó 19-én este 8 órakor tartja ren­
des összejövetelét a New-York szálló eme­
leti termében. Az összejövetelnek kiváló 
érdekessége lesz dr. Kecskeméti) y 
István ref. theol. tanár előadása, a ki már 
az asztaltársaság tagjainak régi jó ismerőse 
szellemes felszólalásai után is, most pedig 
először szólal meg programmszerüen a 
társaság estélyén. A Kossuth pohárral He­
vesi József müasztalos mond áldomást, a 
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zenét pedig a kolozsvári kőművesek dal- 
egylete látja el. Igen helyeseljük e műsor 
összeállítását, mert ebből azt látjuk, hogy 

- Kossuth Lajos-asztaltársaság kitűzött cél­
jának igazán meg is akar felelni. Ott lát­
juk a szereplők között képviselve a társa­
dalom egymástól eddig távolálló osztályait. 
Csak előre a megkezdett jó utón. Egybe 
kell olvadnunk a hazaszeretet ápolásában. 
A kőművesek dalegylete ugyanis most elő­
ször vesz részt a közreműködésben. Az 
aszialtársaság nem tagokat is felkér a 
megjelenésre. A tagsági dij évi csekély 
50 fillér.

— (Törvényhat sági bizottsági 
tagok igazolása.) Tegnap délelőtt tar­
totta Kolozsvár városának igazoló választ­
mánya a mult hó 27 ikén megtartott köz­
ségi választásokat felülvizsgáló ülését, Fe- 
rencz József, mint püspök elnöklete alatt. 
Az igazoló választmány alábbi képviselők 
mandátumát jelentette ki érvényesnek : Az 
I. (belmonostori) választó-kerületben: Kiss 
Sándor igazgató, dr. Csipkés Károly, Tanács 
József, Hevesi József, Nagy Dezső, Somodi 
István és Nagy János.

A II. (óvári) választó-kerületben : Dr. 
Várady Aurél, dr. Apáthy István, dr. Tu- 
tsek Sándor, Gámán Zsigmond, Zágoni 
Szabó Mihály, Havas Lázár, dr. Kecske- 
méthy István és Tokaji László.

A III. (belközép) választó-kerületben: 
Dr. Papp József, Balogh Károly, Szilágyi 
Lajos, Merza Gyula, Diótzeghi Mihály, dr. 
Menyhárt Gáspár és dr. Weisz József, kit 
dr. Ováry Elemér helyeit jelentett ki meg­
választott városi képviselőnek a választ­
mány. Dr. Óváry Elemér mandátumát ugyanis 
fellebbezés támadta meg, minek, — tekin­
tettel arra, hogy neve nincs az adófizetők 
lajstromában s igy az 1886. XXL t. c. 
23. §-sa érteimében bizottsági tag nem le­
het, — a választmány helyet is adott.

A IV. (kétvizközi) választó-kerületben 
igazolták : Pcllák Lajos, Pál György. Kole- 
szár Sándor, Böhm Mihály, Köntzey Imre, 
Smiel Divid, Hirschfeld Károly mandátu­
mát: A választmány határozatát a mai köz­
gyűlésen jelenti be.

*
A mi azonban az igazoló bizottság­

nak azon intézkedését illeti, hogy dr. Öváry 
Elemér helyett dr. Weisz József ügyvédet 
jelentette ki megválasztott bizottsági tagnak, 
véleményünk szerint semmiféle törvényes 
alappal nem bir. Az 1886 évi XXL t. c. 
43 §-a ugyanis a bizottságnak csak azon 
jogot adja meg, hogy a megtámadott man­
dátum érvényessége felett ítélkezzék. Azt 
vagy igazolja vagy megsemmisíti, de a 
helyett más mandátumát igazolni a törvény 
a bizottságot íel nem jogosítja. Annál ke- 
vésbbé latijuk ezt valószínűnek, mert a 
törvény 43 §-a utolsó bekezdésében úgy 
intézkedik, hogy ,a megsemmisített válasz­
tás helyett a közgyűlés uj választást rendel 
el.“ Annál inkább igy értelmezzük a tör­
vényt, mert az ily természetű törvények ki- 
lerjesztöleg nem magyarázhatók. Az igazoló 
bizottság határozata különben nem is jog­
erős, az ellen fellebbezésnek van helye, 
jogerős határozat előtt pedig nem lehet a 
megsemmisített mandátumnak más gárdát 
rendelni.

— (Értekezlet a kolozsvári uj 
színház dolgában.) Gróf Tisza István 
miniszterelnök e hó 18 ikára értekezletet 
hivott egybe Budapestre, a kolozsvári uj 
színház építése ügyében. Az értekezletre 
városunk két képviselője, Hegedűs Sán­
dor és báró Feilitzsch Artur, a színház 
volt intendánsa, B ö 1 ö n y József, hajdani 
igaz, atója D i t r ó i Mór, mai igazgatója 
Megyeri Dezső, továbbá a színházi vá­
lasztmány összes tagjai hivattak meg. Az 
ankéten maga a miniszterelnök fog- el­
nökölni.

— (az Erdélyi Gazdasági-Egylet 
ülése.) Az «Erdélyi Gazdasági Egylet* igaz­
gató választmánya holnap, e hó 14 én, 
(csütörtökön) délután 3 órakor — Petőfi- 
nlca 7 szám alatti helyiségében — rendes 
ülést tart, melyre a tagokat meghívja az 
elnökség. Tárgyak: 1. November 28. és 
folyt, december 1-iki ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása. 2. Pénztári jelentés. 3. Jelentés 
a háziipari tanfolyamokról és gazdasági elő­
adásokról. 4. Jelentés a kolozsmegyei szak­
osztály szervezése ügyében. 5. Jelentés a 
rendezendő általános székel ykiállitás tárgyá­
ban beérkezett átiratokról és az előérte- 
kezlet napjának kitűzése. 6. Kertmunkás- 
képző iskola ügyében kiküldött bizottság 
jelentése. 7. Közgyűlés napjának kitűzése. 8- 
Ülés napjáig beérkezett tárgyak. 9.Esetleges 
indítványok. — Az irodalmi szakosztály 
14-én délután, a választmányi ülés után, 
ülést tart.

— (A kinek lova és szamara 
van....) Kolozsvár város tanácsa felhí­
vást bocsájtott ki a város közönségéhez. E 
felhívás lojális hangon közli, hogy „A 
m. kir. honvédelmi miniszter ur ő nagy­
méltósága 92661 X. 1903. szám alatt kelt 
leiratával az 1873. évi XX. t.-cikk al pján 
elrendelni méltóztatott“ mikép a Kolozsvár 
sz. kir. város területén tartolt összes lovak, 
szamarak és öszvérszamarak, hűségesen 
osszeirattassanak, ellenesetben kiróják a 
ló és szamár tulajdonosokra az előirt bün­
tetést.

Mi is . továbbítjuk a tanács loyáíis, 
hangú felhívását és jelezzük, hogy a tanács­
ban kíváncsian várják az összeírás kolosz- 
szális eredményéi. .Megfogjuk tudni tehát, 
hogy hány ló és hány szamár vagyon kincs 

télén fészkünkben s bizonyosan nagyon sok 
kiváncsinak jő majd az a gondolata, hogy 
néhány — más valakivel kevesebb a sza­
marak száma, mint a mennyire ő taksálta 
azt. Tehál, lovak és szamarak jelent­
kezzenek.

— (Szent Antal felolvasó-estély.) 
Az e hó 13-ikára, mai napra hirdetett 
Szent Antal felolvasó-estély székhelyi gróf 
Mafláth Gusztáv Károly püspök óhajára 
pénteken e hó 15-én este 6 órakor fog 
megtartatni a róm.kalh. főgymnasium dísz­
termében. A felolvasók személyében is vál­
tozás történt, amennyiben Páter Sániha 
Angelus házfőnök helyett: dr. Némethy 
Gyula theologiai tanár a nagyváradi pap­
növelde dékánja fog felolvasni „Lourdesi 
emlékek és tanulságok" eimü témáról. Sza­
valni fognak Petrán Rózsika és Váradi- 
Bartha Gyula joghallgató 1—1 költeményt, 
a Mária énekkar pedig négy éneket ád elő. 
A felolvasó estén jelen lesz gróf Majláth 
Gusztáv Károly püspök is.

— (Az egyetemi tanárok és tiszt­
viselők pótléka.) Tegnap történt meg az 
egyetemi tanárok és tisztviselők részére ki­
utalt pótlékok kifizetése. A pótlék-összegek 
csekélysége meglehetős elégedetlenséget szült> 
mert van olyan egyetemi tanár, a kinek 
egész évi pótlékképen összesen 1 kor. 60 
Miét, szóval egy korona hatvan fillér jutott. A 
Tisza-kormány gavallérsága tehát összezsu­
gorodott és azt hiszszük a nagy garral ki­
utalt pótlékok, a kisebb fizetésű állami 
lisztviselőknél sem érték el azt az arányt, 
hogy valami nagy dologról, vagy legalább 
méltányos rekompenzációról lehetne szó.

— (A korcsolya-egylet jelmez­
estélye.) Tegnapi számunkban hírül adtuk, 
hogy a korcsolya-egylet a jövő vasárnap 
jelmezestélyt rendez. Egy olvasónk arra 
kér bennünket, tegyük szóvá, hogy a jel- 
1 lez ne legyen kötelező, minden korcsolyá­
zóra. Eleget teszünk olvasónk kívánságának 
és a magunk részéről is ajánljuk, a jelmez 
kényszer mellőzését.

— (Kéménytüzek.) Tegnap este egy­
szerre Két helyen is kéménytüz ütött ki és 
messzi bevilágította a csikorgóan hideg, sö­
tét éjszakát. Az egyik kéménytüz a Séta 
tér-utca 16-os számú házban volt tiz óra 
előtt, a másik a Jókai utca 16 szám alatt 
10 óra után. Mindkét helyen gyorsan meg­
jelentek a tűzoltók és a nagyobb bajnak 
idejekorán elejét vették.

— (Kézfogó.) Sándor Jakab solyom- 
kői jegyző, eljegyezte Mérő Márton ungvári 
lakós leányát, Lujzát.

— (Szabó és cipész szabászat! 
tanfolyamok.) A kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamara többrendbeli felterjesztésére 
a kereskedelmi miniszter az 1904. év ja­
nuár folyamára szabótanfolyamot Deésen, 
február hóban Tordán cipész, március ha­
vára Besztercén szabó, és Gyulafehérvárt 
cipész szabászait tanfolyamokat engedélye­
zett, melyek előkészítési munkálatait a ka­
mara már meg is indította. A kamara ke­
rület más városaiban, mint Zilah és Szi- 
lágysomlyó, ez év őszén fognak hasonló 
tanfolyamok rendezietni.

— (Két család nyomora) Moldo- 
ván Gyuláné nyomorban élő családja részire 
gróf B u s s e u 1 Henrikné Háporlról 5 ko­
ronát, Mihályi Béla 1 koronát küldött 
ben kiadóhivatalunkba. Ugyancsak Mihályi 
Béla 1 koronát küldött be kiadóhivatalunkba 
Sz. N. sínylődő családja részére. A befolyt 
pénzeket rendeltetési helyükre juttatjuk el.

— (Egy vidéki újságról.) Második 
évfolyamába lépett ez idén a «Nagyszeben 
és Vidéke* cimü hetilap, mely Nagyszeben 
nemzetiségi vidékén valóságos missziót tel­
jesít a magyarság eszméinek lelkes és ön­
zetlen propagálásával. A lapot élénk szel­
lemében dr. S z ő c s Géza, nagyszebeni fő­
gimnáziumi tanár szerkeszti, ki hazafias 
kötelességét e téren rendkívüli anyagi ál­
dozatokkal teljesiti. Bízunk benne, hogy a 
«Nagyszeben és Vidéké«-t a jövőben foko­
zott pártfogásban részesíti majd a nagy­
szebeni magyarság.

— (Az uj rendörlaktanya épí­
tése.) A városi törvényhatósági bizottság 
decemberi közgyűlésén határozatot hozott 
a Magyar-utca 44 számú háznak rendőr- 
laktanya céljaira leendő megvétele tárgyá­
ban. A belügyminiszter jóvá is hagyta már 
a közgyűlés e határozatát s igy a városi 
tanács megtette intézkedéseit a laktanya 
fölépítése iránt. Az építkezés a város mér­
nöki hivatalának tervei szerint már meg­
indul, úgy, hogy a laktanya ez év őszén 
valószínűleg meg is nyílik.

— (A vármegyék mozgalma — 
a vármegyei pénztárak visszaállitá 
sáért.) A tízéi! Kálmán által alkotott in­
tézmények közül soknak kitűnt már a tart­
hatatlansága. De a balul sikerült intézmé­
nyek közül talán egy sem járt annyi hát­
ránynyal, mint a vármegyei pénztároknak 
és számvevőségeknek a belügyminiszter ha­
tásköréből történt átutalása.

Mindössze egy éve még csak, hogy ez 
a törvény végrehajtatott már, s a közigaz­
gatás minden ágában érzik a hátrányait. 
Nemhogy egyszerűsítette volna a közigazga­
tást, de a szó szoros értelmében az ügy­
menet megnehezítésére szolgált.

A vármegyék most megmozdultak, 
hogy a közönségre és a rájuk nézve ké­
nyelmetlen intézkedés visszavonassék s a 
megyei pénztárakat és számvevőségeket visz- 
szaállitsák a régi alapra és újra a belügy­
miniszter hatáskörébe rendeljék, a ki leg­
jobban ismeri a vármegyék intencióit. So­
mogy vármegye, majd Biharmegye is moz­
galmat indítottak ez irányban, mert belát­
ták a mostani állapot hátrányait. Tegnap 
Kolozsvár inegye is megkapta Somogy fel­

iratát a megyei pénztárak visszaállítása iránt. 
Pártolás végett küldötték meg a feliratot 
megyénknek, mely a márciusi közgyűlésen 
tárgyalni is fogja és minden bizonynyal 
csatlakozni is fog a somogyiak kivánságá- 
hoz és állást foglal ezen érdekeivel hom­
lokegyenest ellenkező be nem vált intéz- 
méuynyel szemben.

— (Talált pénztárca.) Néhány nap­
pal ezelőtt Flóra Gyula kereskedésében va­
laki ott feledett egy pénztárcát. Igazolt tu­
lajdonossá átveheti azt az üzletben.

—- (A debreczeni bakák ügye.) 
A debreczeni katonák elitélletésének ügyé­
hez hivatalos cáfolatot adnak ki, melyben 
az elitéltetésröl keringő híreket alaptala­
noknak jelentik ki. Mi ezzel szemben is 
fenntartjuk hírünket egész terjedelmében 
úgy, a hogy azt megírtuk, mert fővárosi tu­
dósítónk illetékes helyen győződött meg an­
nak valódiságáról, mindössze csak annyi­
ban helyesbítsük azt, hogy az ítélet — bár 
e hó 9 én tartatolt — még nincs kihir­
detve.

— (Egy képviselő sajtópöre.) Eöt­
vös Bálint országgyűlési képviselőről Radó 
Kálmán takarékpénztári tisztviselő az Er- 
zsébetfalvi Hírlapban súlyosan kompromi- 
táló cikket irt, amelynek tartalma miatt 
a megtámadott képviselő sajtópert indított 
Radó ellen, aki a cikkért a felelősséget el- 
válalta. A budapesti büntőtörvényszék mint 
esküdtbirőság a mai napra tűzte ki az ügy 
tárgyalását. A bizonyítási eljárás megkez­
dése előtt a bevádolt bankbivatalnok kije­
lentette, hogy téves információ alapján irta 
meg az inkriminált cikket, miután meg­
győződött arról, hogy az adatok valótlanok 
sajnálja a történteket és bocsánatot kér. 
Eötvös Bálint megelégedett ezzel az önként 
fölajánlott elégtétellel, a följelentést vissza­
vonta, mire a bíróság az eljárást meg­
szüntette.

— (Mindnyájunkat érhet bal­
eset.) Ki az, a ki még mindég vígan él 
ezzel a végtelenül elkoptatott mentői szó­
lammal? Az asztalfiók-rendeletek embere, 
főkapitány fordul e rég szokásos mondás­
sal a város háztulajdonosaihoz s a város 
minden egyes lakosához, megindító szépen 
kérve őket arra, hogy a házak előtt elvo­
nuló gyalogjárdáknak a hótól és jégtől való 
megtisztításában „ne vonják meg jóakaró 
közreműködésüket.* Szózata folyamán aka­
démiai mélységgel fejti ki a főkapitány azt 
a meglepő fölfedezést, hogy: „gyalogjáróink 
egy része a rájok tapadó jégkéregtől való­
sággal járhatatlanok és a testi épségre néz­
ve kész veszedelmet rejtenek magukban. 
A homokkal, fürészporral, stb. való felhin­
tés csakis ideiglenes és múló védelmi esz­
közöket képeznek akkor, ha maga a járda 
nem tisztitlatik meg kellő alapossággal."

Végül ódái lendületre emelkedik a 
főkapitány! hirdetmény. így lendül a gya­
korlott penna: „ismerve a város minden 
egyes lakosának a közjóra és közszükséglet 
hiányainak pótlására irányuló nemes törek­
vését, teljes bizalommal remélem, hogy 
eme felhívás nem fog eredmény nélkül el­
hangzani és a hatóságnak nem kell radiká­
lis eszközök alkalmazásával elérni mind- 
annyiunk közös érdekét, gyalogjárdáink biz­
tonságát."

És most, polgárok és boldog háztulaj­
donosok, működjelek csakugyan közre a 
főkapitányság hó- és jégtisztitói feladatában, 
— mert gúny ide, gúny oda, — az utak 
csakugyan síkosak és az elcsúszások és 
lábtörések megakadályozása a ti kezetekben 
van. „Nemes törekvések és radikális esz­
közök" híján is nyújtsatok védelmi eszkö­
zöket mindnyájunk közös érdeke, a tiszta 
gyalogjárda érdekében.

— (Egyesület alakulás vidéken.) 
A karácsonyi szent ünnepeken három­
széki síkság szélén fekvő Felsö-Csernáton- 
ban, a híres Bőd Péter születési helyén 
mozgalom indult meg egy régóta érzett 
hiány pótlása, olvasókör alakítása iránt. 
Több előkészítő értekezlet után a napok­
ban tartatott meg az alakuló gyűlés, me­
lyen a falu apraja-nagyja teljes számban 
megjelent s az olvasó-kört, zene és dalosz- 
tálylyal kapcsolatban megalakítva a tiszti­
kart is megválasztó. Elnök lett: Megyaszai 
Mihály helybeli ref. lelkész; alelnökök: 
Fülöp Péter tanító és Sánta Ferenc tekin­
télyes birtokos, jegyző Fülöp Móric, pénz­
táros Dénes Sándor, könyvtáros Henter 
András, a zene osztáh vezetője György 
Albert tanító, a dal-osztály vezetője Rákosi 
Simon. A gyűlés folyamán és azután is 
több adomány érkezett úgy a kör helyisé­
gének berendezésére, valamint a könyvtár 
javára.

x (Városunk elismert) és legjobb 
Mű-selyem festője és vegyészeti ruha­
tisztítója Czink József Kolozsvárt, We- 
zelényi Miklósutcza 25. szám (a postával 
semben.) Gyászruhák 24 óra alatt festet nek 
feketésre 2724. 20—50

IBOMLOB
(:) Ötletek és gondolatok. Sala­

mon Ödönnek, a nemrég elhunyt kitűnő 
írónak hosszú éveken át följegyzett aforiz­
máit, melyeknek egy része magyar és kül­
földi lapokban jelent meg és megérdemeli 
nagy sikert aratott, Ötletek és Gondo­
latok címen vaskos kötetbe gyűjtötték és 
kiadják jóbarátai. — Céljuk e kiadványnyal 
kettős. Emléket akarnak emelni az Írónak 
a magyar irodalomban és a temetőben. A 
könyv tiszta jövedelméből Salamon Ödön 
sírja fölé művészi síremléket állítanak. A 
könyv — melyhez kimerítő előszót Bródy 
Sándor ír — fejezetek alá csoportosítva 
foglalja magában ez apró bölcsességeket, 
szatírákat, melyek hol filozófiai magaslatra 
emelkednek, hol ragyogó humorral átszőtt 
emlékei az iró eredeti világnézetének, sze­
retetreméltó egyéniségének, nagy élettapasz­

talatának. A modern m- - irodalomban 
a maga nemében unikun : ez a munka, 
kedves és tartalmas muu*.a mindazoknak, 
akik Salamon Ödönt ismerték és szerették, 
gondolatkeltő és magvas olvasmány azok 
számára, a kik gyönyörködni tudnak egy 
művészileg finom elme komoly és vig játé­
kában. A könyvnek, mely diszkötésben je­
lenik meg, előfizetési ára három korona, 
mely összeg e hó 25 ig Salamon Ödön 
Emlék-Bizottságához (IV,, Kossuth Lajos- 
utca 20 ) küldendő. Az Ölletek és Gondo­
latok könyve január végén jelenik meg.

SZÍNHÁZ.
* Ripp van Winkle. Bájos ismerő­

sünk a múltból, a mikor még bőségesen 
fakadtak ilyen, nem egy kiválasztott pri­
madonnára szabott operettek s a midőn még 
akadtak szép számmal színészek és színész­
nők is, kik méltóképen játszották el kiváló 
szerepeiket.

Sajnos, soha oly keservesen nem re­
zignálhattunk a mult idők lelüntén, mint 
tegnap. A tegnapi est ugyanis, élénk bi­
zonyságot tett arról, hogy egyrészt a hang 
teljes hiánya, másrészről a játékmesterség 
ismeretlen volta, mennyire tönkre teszik a 
megsiratott kornak legszebb alkotásait.

Ripp szerepében L a d i s z 1 a i gyö­
nyörködtetett volna öblös, szép hangjával, 
— ha folyvást nem kísértett volna ott 
színpadi tehetetlensége, mely egyetlenegy 
mozdulatát sem engedi természetessé, be­
szédét érthetővé átalakulni. Méltányoljuk 
Ladiszlai buzgalmát s éneklehetségét is, de 
még rendkívül sokat kell a színpadon fo­
rognia, míg tájékozatlanságát és valóságos 
lámpalázát leküzdheti. Mindenesetre figyel­
meztetnünk kell őt, a közönséget hideg 
zuhanyként érintő íerdeségére, mely a leg­
forróbb vallomások és csókok jelenetében 
is arra készteti, hogy ijedt arccal keresse 
a dirigáló karmester intéseit.

Liszbett: Károlyi Leona volt, ki 
ha nem is operettbeli könnyedséggel, de 
otthonos biztonsággal mozog a színpadon. 
Ezzel szemben való az is igaz, hogy Liszbett 
szépséges áriáit üresebb és lélektelenebb 
hanggal aligha énekelték még valahol, — 
színházban. Nem lehetséges állapot az, ily 
hatalmas és jelenlős szerepeket, ily egy­
oldalú kísérletezéseknek átengedni csaknem 
nap-nap után, a nézők és hallgatók rová­
sára, — ha ezek száma még oly kiválóan 
elenyésző is, mint volt tegnap este, (b.)

* Fourchamboult család. Augier 
színmüvét holnap, csütörtökön a következő 
szereposztással elevenítik föl színházán ban : 
Fourchamboult — Szegő. Foutchambouitné 
— Palotay Piroska. Leopold fiuk — Mé­
száros. Blanche, leányuk — Étsy Emília. 
Letellier Marie — Th. Csige Böske. — Ber- 
nardné — Laczkó Aranka. Bemard, fia — 
Szakács. Rasliboulots báró — Kassai.

* Stuárt Mária. Mikép már jelez­
tük, ma este Schillernek Stuárt M á- 
r i a cimü drámája kerül színre. A dráma 
címszerepét T ó v ö 1 g y i Margit játsza s 
mellette Laczkó Aranka, Szakács Andor, 
Szentgyörgyi István, Szegő Endre, Tompa 
Kálmán és Somlai Artur lesznek a főbb 
szereplők.

Táviratok
Interpelláció.

Budapest, jan. 12.Lendl Adolf a holnapi ország­gyűlésen interpellálni fog a temes- megyel községek elöljáróságainak az adók behajtására irányuló erő­szakoskodásai miatt, tn ubbá inter­pellál a több temesvármegyei köz­ségben kiütött népzendülés tár­gyában is.
Wiassics a lloyd-klnbban.

Budapest, jan. 12.Wiassics Gyula a közkatonává lett kultuszminiszter lemondása óta először jelent meg ma este a sza- badelvüpárt körben. Az exminisztert kötelező nyájassággal fogadták a párttagok.
Alaptőke felemelés.

Budapest, jan. 12.A Pesti hazai első takarék­pénztár elhatározta, hogy alaptő­kéjét 15 millióra emeli fel.
Az orosz—japán konfliktus.

Budapest, jag. 12Londonból jelentik : Itt az a hir van elterjedve, hogy a cár, a legutóbb küldött jegyzékkel bizto­sítva látja a békét Oroszország és Japán között.
A cárné betegsége.

Budapest, jan. 12.Pétervárról jelentik: A cárnő makacs fülbaja válságosra fordult. Ez a betegség sokban hozzájárul- ahhoz, hogy a cár irtózik egy esett leges háborútól.

Uj gróf.
Becs, jan. 12.A király: unokájának férjét Seefryd Ottó bárót, grófi rangra emelte.

Öngyilkos ref. lelkész.
Nagykikinda, jan. 12.

A napokban eltűnt itt Paulunyi Sá­
muel ev. ref. lelkész. Hulláját most meg­
találták. A szerencsétlen lelkész öngyilkos­
ságot követett el.

A királygyilkos kitüntetése.
Budapest, jan. 12.

Belgrádból jelentik: Masin ezredest, ki 
Sándor király meggyilkolásának vezére volt, 
Péter király tábornokká léptette elő.

Megőrült aljárásbiró.
Székesfehérvár, jan. 12.

Kenessey László itteni aljárásbiró 
megőrült. A szerencsétlen embernek az a 
mániája, hogy 6 a királyi udvarmester és 
rendezi az udvari bálokat.

REGÉNY-
Synnőva Solbakken.

Irta : Björnstjerue Björnson.
Fordította: Jeanette. (35)

Ekkor Synnőve tudatára ébredt, hogy 
valami borzasztónak kellett történi.

—- Ágyban fekvő ? — kérdé. — Ter­
mészetesen, ágyban fekvő.

Szomoiu eset szüleinek — olyan de­
rék emberek ! — Jól is nevelték, azért 
majd nem kéri Isten tőlük számon !

Synnőve oly elfogultságot érzett, hogy 
azt sem tudta mihez kezdjen. Anyja 
folylatá.

— Most látni csak, milyen jó, hogy 
senki sem kötötte életét hozzá. Isten min­
dig tudja, mit tesz jól I

Synnőve annyira szédült, hogy azt 
hitte legural a hegyről.

— Mindig is mondtam atyádnak, 
Isten ments, mondtam, nekünk csak egy 
leányunk van, erre jól kell vigyáznunk. 
Atyád kicsit lágyszívű, különben bármilyen 
jó, derék ember is; szerencse, hogy a ta­
nácsot megfogadja, mert az Isten szava!

Midőn Synnőve atyjára gondolt, ki 
mindig oly jó volt hozzá, még nehezebben 
bírta könnyeit visszafojtani, végre sírásra 
fakadt.

— Hogyan, te sírsz ? — kérdé anyja 
erősen szemügyre vévén őt, de Synnőve 
eltakarta arcát.

— Igen.... eszembe jut atyám.... 
és ilyenkor.... — mondá Synnőve tovább 
zokogva.

— Édes gyermekem, mi bajod?
— Magam sem tudom, akaratlanul 

sírnom kell.... ha elgondolom.... hogy a 
hosszú utón baja történhetnék zokogá 
Synnőve.

— Hogy beszélhetsz igy! — feleié 
anyja. Szeretném tudni, mi baj érhetné az 
utón, a városon az ut kellemes és nem 
veszélyes....

Igen, de elfelejted.... hogy.... más­
sal mi történt, zokogá Synnőve.

— Igen - annak !....
Tekintetbe veendő, hogy atyád, nem 

hajt úgy, mint egy bolond. Erőben, egész­
ségben térend vissza — ha Isten vele lesz, 

Synnőve könnyei, melyek még mindig 
folytak, gondolkodóba ejtették anyját és 
hirtelen Synnővéhez fordult, mondván:

Sokféle eshetik az embernek nehezére 
és elviselése kellemetlen, meg kell azonnan 
gondolnunk azt, hogy még rosszabbul is 
lehetett volna.

— Ez bizony szomorú vigasz, mondá 
Synnőve, keservesen sírva.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

N- Jenő. Kolozsvár. Köszönjük a 
beküldött szép felvételeket, melyek a kolozs­
vári korcsolyapálya életét örökítették meg. 
Üdvözlet.

Nagyszeben. A buzgólkodást köszön­
jük s kérjük ezt továbbra is. Üdvözlet.

Kecskemét. Szives ajánlatát köszönjük, 
de jelenleg nem vehetjük igénybe azt.

Vers. A fordítást a közlendők sorába 
iktattuk. A vers azonban nem közölhető.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok a nemesszivü jóbarátok és 

a részvevő nagy közönség, kik feledhetetlen 
jó férjem temetésén réoztvettek s ez által 
az én mérheilen fájdalmam enyhíteni igye­
keztek, fogadják hálás köszönetéin.

Kolozsvárt, 1904. jan. hó 12.
Özv. Szabó Sámuelné, 
szül. Csatlós Rozália.

Díszes temetését Gebauer Károly temetkezési 
intézete rendezte.
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KÖZGYŰLÉSI MEGHÍVÓ.
fi Mezőgazdasági Jank és takarékpénztár Részv.-társ.
Kolozsvárt, 1904. évi január hó 24-én ö. e. 11 órakor saját helyiségében (jtíátyás király-tér 9. sz. alatt Jr. Jósika-palota) tartja meg

Tárgysorozat :

IX. évi rendes közgyűléséi*
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.]. Az igazgatóság jelentése.2. A felügyelő-bizottság jelentése.3. Mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása felett határozathozatal.4. Indítványok.

©llMLeæteBé» •a) Az igazgatóság által megállapított és a felügyelő-bizottság által megvizsgált eredeti évi mérleg a közgyűlés elé terjesztendő eredeti jelentéssel együtt, az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthető.Kolozsvár, 1904. január hó 9-én.
b) Tisztelettel felkérjük a részvénye okét, kik a közgyűlésen résztvenni s jogaikat érvényesíteni akarják, az alapszab. 12. § a értelmében részvényeiket a közgyűlés megtartása előtt 3 nappal az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt letétbe ho’yezni szíveskedjenek. 

A Mezőgazdasági bank és Takarékpénztár részvény-társaság igazgatósága.

Z m sí d Si® «
VAGYON. Mérlegszámla 1903. Deczember hó 31-én. TEHER. TARTOZIK.

135
138
150
12078
144
80
80

146

Pénztárkészlet : 
Készpénzben........................... 
Osztr.-Magyar bank girón . . 
Postatakarékpénztárban .... 
Váltókban...............................  
Értékpapírokban ................... 
Biztosítéki letétekben..........  
Felszerelésekben................... 
Felszerelésekből leírás ... . 
Előlegekben...........................  
Adósok folyó számlán fede­

zettel ................................

166028
54000

1558

04
92
92

1700
300

221587
3413692

29100
10000

8S
35

1400
3254 S3

32076 
3711111

II-
I '<

Ferenczy Gyula s. k., vezérigazgató.
Dr. Kiss Mór s. k., ig. tag.

30; 
lioj 
119i 
130 
124i 
134 
118!

Részvénytökében ...............
Tartaléktökében ..............  
Letétekben .......................  
Fel nem vett osztalék . . 
Betétekben .......................  
Visszleszámitolt váltókban 
Átmeneti tételekben

I Tiszta nyereség

149
153
99

147
148

200000 1 1
80000 —
10000 —

541 50
2560691 47
812810 38

3000 —
44067 79

3711111 14

135
89
80

Kolozsvár, 1903.
Dt. Novák István s. k., ig. tag.

Ifj. Warga Dániel s. k„ ig tag.

Veszteség és nyereség-számla KÖVETEL.

Betétek utáni kamatokért .. 
Betét kamat adóért............... 
Ház és tiszti lakbérért .... 
Személyzet fizetéséért..........  
Visszleszámitolt váltók utáni 

kamat...............,.......... ..
Üzleti költségekért ...............
Adó és illetékért................... 
Felszerelések után leírás . . 
Tiszta nyereség ...................

. deczember 31-én.
Péterfi Zsigmond s. k

110361132
11036
4020

16070

39541 :
6875 I
4777'

300
44067 '

13

50
99

79

23704986

li. elnök.

142

112
122
60

Leszámítolt váltók után 
kamat..............................

Folyószámla és különféle 
kamatok.........................

Adómentes értékpapír után 
kamat..............................

Nycre-ég áthozat ........

2246515 21

418/84

388442
4322'39

23704986

Bárán Lajos s. k., főkönyvvezető.
Betegh Péter s. k., ig. tag.

Ifj. Csiky József s. k., ig. tag. pénztáros.Ezen vagyon-mérleg, nyereség- és veszteség-számlát az üzleti könyvekkel egybehasonlitva megegyezőknek találtuk. Kolozsvár, 1904. januárius hó 8 án.
Merza Lajos s. k, f. b. tag. Sándor József s. k., f. b. elnök. Dr. Farkas Géza s. k., f. b. tag.

y tógazdasági bank és Takarékpénztár Részv.-társ. Kolozsvár gatyás király-tér 9. sz. 1. em.
...........  .. : Báró Jósika - palota, a királyi tábla volt helyiségében. ■■ . ■ :

Elfogj betéteket a legelőnyösebb kamatozás mellett naptól-uapig s azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza s a betét kamat­
adót is sajátjából fizeti.

íeszámitol váltókat előnyös kamatláb mellett.
VKlfeAnKlfot' értékpapírokra és váltófedezet alapján jelzálog-kölcsönöket adAOltSUllQKfel IljUjl földbirtokra és házakra előnyöd kamatláb mellett.

— záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését, valamint a sorsjegyek wVs àj&y J fel» húzásainak nyilvántartását minden dij nélkül eszközli.
(Wlygopsjegyek elárusitási helge.Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvilágosítással szíve­sen szolgálHivatalos órák : délelőtt 9 tői fél 1 óráig. az Igazgatóság.

Sria. 2007-1908.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t-oz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1903. évi 02941. számú végzése következtében 
dr. Roth Hugó ügyvéd által képviselt Mestitz Mihály és Fiai 
javára Reményi Gáborné és társa ellen 640 korona s járulékai 
erejéig 1903. évi deczember hó 3-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 676 koronára becsült követ­
kező ingóságok, úgymint: bútorok és egyéb nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1903. 
évi VII 1663/1. számú végzése folytán 640 korona — fillér 
tőkekövetelés, ennek 1903. évi julius hó 17-ik napjától járó 
íí*/0 kamatai, '/3°/o váltódij és eddig .összesen 71 kor. 86 fillér­
ben biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, 
Pap-utcza 4-ik szám alatt leendő eszközlésére 1904. évi január 
hó 15-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108.§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek* szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
•zen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904, évi január hó 1-ső napján.

K. Csorna Imre, 
kir. bír. végrehajtó.

Kittiiiő minőségű, tűzifa
KÉÉ®!® tiszta méretekben kapható eíssks

fa, raktáréi To ól cssssssísa
’1 ől 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos bükkfa 11 frt. 
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vastag hántottfa 11 frt. 
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos tölgyfa 10 frt. 
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vegyes dorongfa 9 frt. 
1 öl 4 köbméter II. oszt, nem úsztatott szép hántottfa 9 frt.

Házhoz szállítva 1 forinttal drágább.
2886 esi Waggonszámra árengedmény. ®se 27/50 

Viszonteladóknak jelentékeny árkedvezmény.
Megrendelhető irodahelyiségemben : Egyetem-utca 5. sz 
Szele Márton, Dániel Antal és Tauffer Dezső főtéri üzleteiben.

8

Gál A. Samu Kolozsvár
Eötvös-u. 6 szám alatti Kereske- 

; delmi ügynöki irodájábanErdély- 
részi hiteltudositöi működését 

, - megkezdette. u..- ■ ■■■
az érdeklődő czégek szives jó ««ssftKa 
indulatát és pártfogását kéri.

c X « N

Leboviís Izidor
Kolozsvár 

Wesselényi ]4.-utcza 20. 
Ajánlja újonnan 

berendezett és a 
legnagyobb kivánal­
maknak megfelelő 

férfi-áivatáru 
-----  üzletét.

Legnagyobb választék :
Kalap, 
3ng, 286214/50 

Nyakkendő, 
Kesztyű, 
ésőernyőés minden e

szakmába vágó 
czikkekben.

ți

II A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmű ||

Braun jlíihály 1 
hangszerkészítő | 
KOLOZSVÁRT, | 

Wesselényi M.-n. 18. i
1033 1 —363

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
.-^arr: rekbeu. —---

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

I HIRDETÉSEK
a legolcsóbb árban felvétetnek

3 e laP kiadóhivatalában

I Sgyetem-utcza 7. (íycenm-nyomöa.)

tó

tfl

tA

0

ta

SS

ifQ

&
44

« 
ö

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
tippek és Dísztárgyat:.

Valóöi angol és franczia illatszerek,
Kölnivizek, Toilett és gyógy-szappanok, 
fog, Köröm, jüj és Ruhakefék.

Sebe és öl­
töztetett 
BABAK 

minden nagy­
ságban!

Richter- 
féle Hor­
gony Kő- 

épitő szekré­
nyek !Mindenkoru gyermekeknek 

játékszerek, jCintalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Latei na Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny leme­
zek, Filmek és 
papírok, Car- 
tonok, vegy­
szerek.

híresebb
gyártmányú 

serftes és golyós

Nyomatott: Gombo» Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.

Vadászfegyverek
Revolverek. Töltény- 

hüvelyek és Revolver-

À’’?

töltények. Vadászczipők és 
Csizmák, Halinák. Gummi 

csizmák és Czipók, AmeriKai Sár- 
czipők urak, nők és gyermekek részére;Valódi dániai iramszarvas bőrkabátok szörme vagy flanelt béléssel.

Bőrnaórágok, Mellények és Sapkák. Vízhatlan 
£oöen felöltők. Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace, 

szarvasbőr és valói» yingol Keztyük. Tejesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teleuek.
Valamint több itt fel ncn1 so-'olliaro 

” cikkek állandó nagy választékban- 
-----------------------------------------------2313 159-360
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